

En la capital... En la provincia... En el extranjero...  
En la capital... 470 pts. trimestre  
En la provincia... 300 id. trimestre  
En el extranjero... 200 id. trimestre  
En la capital... 170 pts. semestre  
En la provincia... 100 id. semestre  
En el extranjero... 70 id. semestre  
En la capital... 340 id. trimestre  
En la provincia... 230 id. trimestre  
En el extranjero... 140 id. trimestre  
En la capital... 110 pts. semestre  
En la provincia... 70 id. semestre  
En el extranjero... 40 id. semestre

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntimos. En la 3.ª 50 id. En la 4.ª 25 y a los suscriptores 15 céntimos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante. Compañía de seguros y préstamos de 150 a 4 pesetas la hora a juicio de la Administración. Inscríbese ó no, no se devuelve el original. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Gaumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 7 de Abril de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.353

## Política Europea.

Madrid 3 de Abril de 1891.

SUMARIO.—Una noticia de almanaque.—Segunda intención.—Algunas reflexiones sobre la huelga.—Un nuevo perdón.—Propósito de enmienda.—Un nuevo libro.—El extranjero.

¡Ya estamos en Abril! Me parece que empieza bien; doy una noticia de almanaque, y afirmo una cosa de que estarán de seguro persuadidos mis lectores, pero no lo hago á humo de pajas; lo digo con segunda intención, ni más ni menos que se sonrie un político de nota ó que pide el chocolate un ex-ministro.

Y allá va la segunda intención; nos falta un mes justo para el gran día, el día solemne, el de la huelga general obrera...

Es indudable y salta á la vista del más miope, que el problema que entraña la próxima huelga es el más grande de los que están llamados á resolver los felices mortales que verán finalizar el siglo XIX y nacer el XX, con todos los fueros liberales que, como legado, ha de dejarle su antecesor, amasados con la sangre aun humeante que el 93 del siglo XVIII derramó en Francia, y cuyas emanaciones arrancadas al calor del sol de nuevas ideas, se han esparcido por el mundo; mezclándose con la luz que nos alumbraba y con el aire que aspiramos.

Afortunadamente los tiempos son otros; entonces se conspiraba reuniendo fusiles en silencio y cargándolos en la oscuridad de la noche para dispararlos en el aturdimiento del despertar; hoy se conspira en la biblioteca á la luz del Sol, reuniendo datos, sumando guarismos y meditando discursos que se pronuncian en la plaza y en la tribuna, sin cortapisas, sin mordazas que paralicen los miembros; el silogismo y la demostración refuerzan el argumento y contra el argumento no hay más arma que el argumento mismo.

El derecho de la fuerza, viejo, caduco, destronado, se apoya vacilante en el báculo de la tradición y arrastrando pesadamente los pies con que pisoteó al mundo, inclinada sobre el pecho la lengua y blanca barba en que se envolvía el rostro que impuso pavor á nuestros abuelos y solo nos inspira lástima á nosotros, deja el campo huyendo arte la fuerza del derecho, y abandonando en su huida, la maza de armas, la espada, la mordaza y los grillos con que oprimió y dominó al mundo utensilios que se funden en la inmensa fragua del progreso convirtiéndose en arados y en lanzaderas que se mueven solas, con lo que realiza la profecía del sabio, que solo creía en la libertad del género humano después de realizado este milagro.

Los tiempos son otros repito, pero esto no quita importancia á la huelga del primero de Mayo; cierto que no habrá barricadas; que no habrá sustos, ni congojas; pero el asunto encierra una idea latente, desarrollándose por grados, arraigando más cada día en los cerebros y en los corazones, y no puede menos de fijar seriamente la atención de los hombres pensadores.

El trabajo se propone luchar con el capital porque se juzga explotando por este; nada más justo; pero, ¿si sus exigencias son exageradas, si fiando con arrogancia en su valía exige más de lo que puede dársele y á su vez el capital se declara en huelga, que ocurriría entonces?

El trabajo va á la batalla con el pié forzado del heroísmo; quince días sin jornal, y del exigüo ajuar del obrero quedará muy poco, si queda algo, porque la usura se habrá encargado de dar cuenta de él, mientras que el capitalista en huelga, podrá no hacer producir á su dinero, pero tendrá siempre el medio del hambre que forzosamente acaba por atar de pies y manos al proletariado.

Esta es la verdad monda y liranda; la

elocuencia, el entusiasmo ó la mala fé pueden arrancar notas soberbias del arpa de la fantasía para no dejar escuchar el sonido áspero y desagradable de una triste realidad; pero no hay que darle vueltas; de cualquier lado que se incline la autorcha, su luz morirá arriba y lo que hay que buscar es el equilibrio estable, la unión, el abrazo, el pacto de paz entre el capital y el trabajo, nacidos para ser hermanos y no para destruirse y arruinarse mutuamente con escaramuzas constantes é infructuosas que mutilan la riqueza y están siempre preñadas de tempestades y sinsabores....

Pero esta de Dios, Sr. Director, que á mi ha de irseme la pluma en filosofías y que en todas mis cartas, por unas ú otras causas me veo precisado á pedirle perdones que, si V. me otorga de buena voluntad, me sonroja á mi el recibirlos por los repetidos y por lo que menudean mis propósitos de enmienda sin que la enmienda llegue.

Haga sin fuerza de voluntad que sea este mi último pecado, y vamos á otra cosa.

De «Pequeñeces» le hablé á V. en mi última carta y en esta le anuncio la publicación de un nuevo libro; se titula «Una novela más» y es original del joven jurista y escritor J. Valero Martín, colaborador de estas cartas y amigo nuestro, titulos ambos que nos obligan á suprimir elogios que pudieran parecer parciales: la amistad es en ocasiones contraproducente y esta no deja de serlo; me limito, pues, á dar la noticia y luego lo juzgarán con más independencia la opinión y la prensa.

El Rey Humberto, disgustado á consecuencia de ver que nada se adelanta en las negociaciones establecidas con motivo de los sucesos de Nueva Orleans, y de acuerdo con su Gobierno, ha dispuesto que su representante en Washigton se retire de aquella capital.

La noticia ha causado en Roma sensación profunda, y no falta quien tiene por apresurada y fuera de lugar la resolución del Gabinete italiano, aun cuando la opinión general la aplaude sin reserva.

El periódico *The Star* dedica parte preferente á comentar el hecho de haber pedido su pasaporte al Gobierno Norte-Americano el Sr. Baron de Fava, representante en Washigton del Gobierno Italiano.

El Gobierno alemán presentará á las Cámaras una Ley regulando los fondos que fueron confiscados el año 86.

El Diario oficial de Lisboa, ha publicado un Decreto convocando las Cortes para el día 2 de Mayo.

La primera sesión que en París celebró el Congreso Científico Internacional Católico, se dedicó á la elección de mesa quedando elegido para la presidencia Monseñor Freppel, y figurado entre los Vice-presidentes nuestro compatriota el ilustre profesor de la Universidad de Valencia y con discípulo de V. señor Cepeda.

A última hora la noticia que hace funcionar más al telégrafo, es la del conflicto Italiano-Americano: mientras que nos afirman que el Baron de Fava pidió su pasaporte, aseguran otros que no es cierto, y que el Ministro de los Estados-Unidos acreditado en la Corte del Quirinal, ha dirigido una nota al Gobierno Italiano prometiéndole amplias explicaciones: asegúrase también que el Baron de Fava se limitó en Washigton á presentar sus cartas de despedida en el Departamento de negocios extranjeros.

Y como esta es la nota dominante de la política europea y como no tengo espacio para seguir en el extranjero ni volver á España, aquí hago punto y me repito de V. afmo. S. S. q. b. s. m.

Garci-Fernandez.

## Matinada.

Los doce cadáveres que conduce el carró negro, co-

responden á doce séres que pensaron y sintieron y que tuvieron carozon; á doce séres que el mundo escupe y arroja. Afortunadamente Dios nos hizo hermanos á todos.

A. Llimoner.

En el periódico semanal titulado *Lo Teatro Catalá*, correspondiente al 22 de Marzo último, tué publicada una composicion en verso tan bien escrita como horripilante; lleva por nombre *La Matinada* y por argumento la conduccion de doce cuerpos exánimes á una nueva necrópolis.

Su apreciable autor ha elegido la hora del crepúsculo matutino para empezar la eleccion de su poesía y dice:

Clareja 'l jorn: per l' ampla carretera del cementiri nou, camina adelerat lo fétit carro plé de cadabres que rebutja 'l mon.

Clareja 'l jorn, y á cada sot que trovan, se senten 'ls séchs cops de las geladas testas d' aquells pobres, á qui 'l mon néga fins la caixa y tot.

No tengo el gusto de conocer al autor de lo que antecede, pero tan pronto como me enteré de su contenido exclamé: esto debe ser socialismo puro, porque la suposicion de que el mundo rehusa cadáveres, supongo debe interpretarse que son rechazados por la sociedad humana.

O yo estoy trascordado, ó esos cadáveres deben proceder de algun hospital y desde el momento en que en ellos se dá asistencia esmerada y gratuita, no comprendo á que viene decir que aquellos cuerpos son rehusados por la humanidad.

Sigue diciendo:

Malhaurats jornalers que sucumbiren dal treball baix lo jou.

pobres vells desvalguts, mares ja mortas qu' encar per sos fillets ne bat lo cor.

De tot porta 'l furgó, fins una verge que, guardant son honor, morí de fam, de fret y de miseria arraulida en sa casa, en un racó.

¿Es cierto lo que acabo de transcribir ó es un capricho nacido en la mente del autor en un día de spleen? Yo dudo de que en Barcelona—si es que á dicha ciudad se refieren esos versos—exista la miseria hasta el punto á que la suponen. Lo que hay es que á la capital del principado catalán acuden los desgraciados existentes en toda España... allí emigran numerosos extranjeros, y por cierto, los que lo verifican no suelen ser los más asiduos en el trabajo.

Una vez llegados á dicha metrópoli, muchos se consideran engañados, pero ¿cómo volver á su país? á ello se oponen el que dirán y la falta de medios materiales. El hambre, segun el autor, mató á una jóven que prefirió la muerte á la venta de su honor.

Eso, francamente, me parece más apropiado para suponer en un melodrama afrancesado que en la vida real, por que desde el momento en que las criadas ganan de cinco á seis duros mensuales, además de la manutencion, y de que las huelgas voluntarias de personas de ambos sexos están á la órden del día, me es imposible de creer que haya de acudir á la venta del honor para salir de apuros.

Es muy cierto que hay personas discolias que no quieren sugetarse á vivir dominadas por ninguna clase de superiores, y que si alguna vez encuentran quien las admita en su domicilio, taller ó fábrica, han de ser despedidas por ébrias, ladronas, irrespetuosas ó lúbricas; pero en ese caso es injusto referir que tal ó cual jóven ha muerto de hambre antes que perder su honor, porque quien obra de la manera antedicha, ¿qué más quisiera que hallar quien alquilase su vil cuerpo para servir de mundanal juguete?

Pero, sigamos leyendo esa bien escrita poesía por mas que pertenezca al género que se ha dado en llamar realista:

Y vá corren 'l carró negre: y corra com si 'l hi pesés molt

la carga que á dins d'ú, matoria informe qu' un jorn avans dotze personas fon.

Dotze sérs que pensaren y sentiron y que tinguéren cor;

dotze sérs que lo mon escup y llensa, ¡Sort que Déu 'ns vá fer germans á tots!

El último verso contiene á mi modo de ver un sarcasmo ó una ironía. ¿Acaso no es verdad que no solamente la religion que felizmente domina en España impone el deber de que amemos al prójimo como á nosotros mismos? Puede objetárase que no se cumplen los preceptos que constituyen el Decálogo entregado por Moisés al pueblo hebreo, ni se cumple el Evangelio; pero concretándonos á Cataluña por ser el país español en que abundan mas los establecimientos industriales y donde es mas aprovechada la tierra para ser cultivada, y comparando las costumbres de los artesanos con las de los labradores, ó sea la de los indiferentes en religion con los partidarios del catolicismo, veremos que los primeros son los que con mayor contingente contribuyen á llenar el carro fúnebre ó negro que sirve de base á la composicion que motiva este escrito.

Lo antedicho sucede, por que los artesanos no están unidos con la fraternidad católica que enlaza á los labradores; y si alguien opina de otro modo, tenga presente, que entre los agricultores catalanes existe la costumbre de cultivar gratuitamente las tierras de todo convecino que se halle enfermo y per los convecinos católicos es asistido en tan triste circunstancia. Si muere, en hombros de sus convecinos es conducido al templo, siendo guiados por un sacerdote que de trecho en trecho recita santas oraciones. Los convecinos son los que tocan las campanas, los que abren la sepultura, los que depositan en ella al difunto y los que, por fin, se reparten sus hijos para mantenerlos, vestirlos y educarlos hasta llegar á la edad en que sean aptos para obrar con toda independencia.

Pero todo hombre que no recuerda que la vida es un martirio ó que la tierra es un valle de lágrimas; todo sér que, como Gilberto, considere que la vida es un banqueté en que no hay suficiente alimento para todos los invitados; está en un error enorme.

El oficio mas acomodado á las necesidades de todo hombre, es la agricultura; la tierra debidamente cultivada proporciona alimento á quien lo verifica; pero son muchos los que no quieren hacerlo y prefieren vivir en grandes poblaciones dedicándose á la fabricacion de objetos que, en algunas ocasiones, no encuentran compradores por exceso de produccion. Ah!... en estos casos es cuando la miseria hace sentir su fatal influencia sobre los desgraciados que no tienen donde ocuparse ó les faltan fuerzas ó aptitud para hacerlo. Entonces, si son personas de buenas costumbres, son auxiliadas por corporaciones que tienen por base la religion; si sus costumbres son depravadas ó sus virtudes no son evidentes, van á para al cementerio como dice el autor de *Matinada*; pero no por que la humanidad los escupa y arroje, sino por que ellos se han empeñada en vivir de una manera dificultosa por incapacidad intelectual ó error de cálculo.

## Noticias locales y generales.

Hace unos días marchó á Paris la acreditada modista de sombreros señorita doña Julia Vinardell, con objeto de comprar personalmente cuantos artículos necesita para la temporada próxima, y de examinar personalmente tambien las exigencias de la moda en su buen deseo de que sus elegantes parroquianas puedan adquirir en su casa cuantos adelantos existan en la confeccion de esas prendas de vestir.

Cuando dicha experta modista regrese, ya tendremos el gusto de participarlo á las lectoras que figuran en el número de sus parroquianas.

—Julio Simón, el gran filósofo francés, se encuentra enfermo de algún cuidado.

—De París se han fugado tres banqueros, que se dedicaban á operaciones análogas á las verificadas hace años en Madrid por la famosa doña Baldomera.

—Tenemos entendido que la Casa Planas, Flaquer y C.<sup>a</sup> que tenía acordado establecer un foco incandescente de gran potencia en medio de la plaza de S. Francisco en donde está establecida la Imprenta de LA LUCHA, ha renunciado á este propósito en vista de que aquel antes lóbrego sitio, está ahora perfectamente alumbrado.

La verdad es que falta no hace el tal foco, si bien los vecinos que ya tenían la persuasión hecha, dirán con el aforismo; «por mucho pan nunca es mal año.»

—Los intrépidos velocipedistas D. Mariano Rodríguez Cadarzo y D. Jaime A. de Mascarenhas han llegado á Sevilla, habiendo hecho el viaje desde Lisboa en velocipedo en sesenta y dos horas, pernoctando en Badajoz y Monasterio.

Un buen ejemplo que imitar para nuestros aficionados que parece han decaído en entusiasmo á juzgar por las señales.

—En la iglesia de San Benito (Sevilla), ocurrió un escandaloso sacrilegio.

Estando un sacerdote celebrando el sacrificio de la misa, y en el momento de levantar el cáliz, una mujer vestida de negro, con el cabello suelto y armada de un cuchillo ó puñal, dirigióse resueltamente al altar y trató de herir al sacerdote celebrante.

Algunas personas acudieron en auxilio del agredido, y otras horrorizadas huyeron del templo.

La mujer bajó del altar y corrió hacia la calle, no abandonando su actitud amenazadora.

Al escándalo producido por este hecho, acudió el alcalde del barrio que, acompañado de dos agentes de vigilancia y dos guardias municipales, procedieron á la busca de la autora de este delito.

A los pocos momentos fué encontrada la referida mujer en la iglesia de San Roque.

Se había sentado en una silla al pie de la iglesia, y con gran fervor rezaba en alta voz.

Al ver entrar en la iglesia á los agentes de la autoridad, fué atacada aquella infeliz de un accidente nervioso, cayendo al suelo donde quedó rígida y sin habla.

La infeliz es una demente que por la mañana había huido de su casa.

—Ha tomado posesión del cargo de oficial primero de esta Principal de correos, nuestro particular amigo D. Alejandro Gonzalez, antiguo, probó é ilustrado funcionario que ya antes de ahora había desempeñado el mismo cargo en estas oficinas.

—Ha llegado á Sevilla, llamando la atención de cuantos le han visto por su aspecto misterioso, un personaje que dice ser un obispo oriental. Así lo dice la prensa de aquella capital.

—El cuerpo de Vigilancia viene dando una batida á los raterillos de pocos años que pululan por aquí, tan activa y plausible, que en pocos días han sido expulsados unos doce después, la mayor parte de ellos, de haber estado en el cuartelillo algunas horas detenidos.

La mayoría proceden de la provincia de Tarragona, como de la provincia aquella proceden casi todos los ladrones que estos pasados días han llevado á cabo los robos que tenemos registrados y los que se han verificado en el alto Ampurdán.

—Participan de Villalba de los Barros (Badajoz), que hallándose en una taberna bebiendo aguardiente un matrimonio llamado Vicente García é Isabel Galindo, en compañía de un hijo de ocho años, promovieron una disputa, que dió por resultado el caer herida la Isabel de un profundo navajazo que le asestó su marido.

Este también sufrió algunas contusiones.

Producto de las buenas y morigeradas costumbres, son estos acontecimientos vergonzosos.

—Temen algunos lo que pueden hacer los obreros de por aquí el primero del próximo Mayo.

Creemos poder ser profetas; si no vienen Agentes extraños á hacer presión, cosa que no permitiríamos bajo ningún concepto, nuestros honrados obreros ni siquiera pararán sus trabajos: en caso contrario, lo más que sucederá es que terminado el período de un día señalado á esa manifestación oriunda del extranjero, tornarán á sus faenas á ganar el jornal con que atender á la manutención y vestido de sus queridas familias, que es lo que en realidad necesitan y saben es el único medio para conseguirlo.

—El señor obispo de Vich ha mandado construir un precioso relicario gótico para colocar la reliquia de San Miguel de los Santos adquirida en Valladolid, consistente en la tibia izquierda del santo, toda entera y en muy buen estado. Por ser este año el tercer centenario del nacimiento de San Miguel de los Santos, quiere aquel reverendo prelado regalar la citada reliquia á la catedral de su diócesis, en la cual harán solemnes fiestas.

—Cuando escribimos el último suelto sobre el particular, se estaba dando por la casa Contratista la última mano al alumbrado de los puentes. Lo hacemos constar con mucho gusto.

—En Gerdiz, pueblo del Ayuntamiento de Vivero, ha fallecido una anciana que ha alcanzado la edad de ciento doce años.

Era viuda de un francés de los que vinieron á nuestro país cuando la guerra de la Independencia.

No llegaremos á tanto.

—Antes de ayer se encontraba algo delicado de salud el General Gobernador de la plaza y provincia señor La Calle, cuyo alivio deseamos.

—Según noticias de un periódico regional, para el mes de Noviembre del corriente año podrá ya circular la locomotora entre Alcoy y Gandía, para cuyo fin las obras del ferro-carril que ha de unir ambas poblaciones, han recibido poderoso impulso, teniendo actualmente la compañía empleados en dichas obras y en las del puerto más de 2.000 hombres.

—Dice *El Bisbalense*, que estos días pasados, unos sujetos se entretenían cazando conejos en el término de Fonteta.

Pero que en ese pueblo no hay autoridades? Y la Guardia civil como no pone coto enérgico á ese abuso? Y las autoridades, al que es cojido con las manos en la masa ¿por qué no le quitan la afición á pisar la ley?

—El cocodrilo, á pesar de su ferocidad y repulsivo aspecto, es un animal que no tiene desperdicio. Además de las pieles, de que en los Estados Unidos se hace un consumo de 50 ó 60.000, el comercio aprovecha otras cosas.

Los dientes, que son blancos y cónicos, sirven para joyería, para la dentición de los niños, y molidos y hechos polvo, se utilizan en China como remedio para muchas enfermedades, alcanzando los mayores un precio de 5 pesetas uno.

La cola de uno de estos animalitos, de regular tamaño, produce hervida unos treinta cuartillos de aceite, que en algunos puntos, en el Brasil por ejemplo, se usa para el alumbrado y para la curación de muchos males.

—La fiesta de los Juegos Florales que debía celebrarse en Barcelona el día 3 de Mayo, parece que se aplazará por causa de la agitación que pueda haber aquellos días.

Dichosa huelga y cuantos bienes vá á producir, aunque no traspase los límites del carácter pacífico.

—Dicen de S. Felin de Guixols, que se han declarado en huelga los albañiles de aquella localidad.

¡Envidiosos! Todo por ser los primeros.

—El señor Gobernador ha aprobado el expediente de la mina Blanca del término de Ribas.

—Según parte recibido del juez de Coín Málaga, el dos del actual fué muerto por fuerza de la Guardia civil el triste-

mente célebre bandido Mena, que tantos crímenes había cometido en diferentes puntos de esta provincia.

—El señor Administrador de Contribuciones de la provincia, ha publicado una circular encargando á los Ayuntamientos y Juntas de asociados, acuerden los medios de cubrir el cupo de consumos, cereales y sal del próximo ejercicio de 1891-92, cuya copia del acta remitirán á la administración antes de fin del mes corriente. Las operaciones de subasta y conciertos gremiales, quedarán terminadas antes del quince del próximo Mayo.

—Según los diarios de Colombia, en el valle del río La Vieja, cerca de Finlandia, se han descubierto recientemente dos pueblos de indios, en los cuales se hallaron joyas, ídolos y otros objetos prehistóricos de oro, cuyo peso total excede de ocho arrobas. Las joyas representan figuras alegóricas y animales de diversas especies; mariposas, aves, lagartos, sapos, peces, moluscos, etc. Lo demás está en forma de ídolos, generalmente de oro macizo y purísimo, vasijas y otros artículos de servicio doméstico, instrumentos musicales, algunos en forma de corneta etc. Lo que más ha llamado la atención es que algunos ídolos tuviesen alas y afectasen una forma no desemejante á la de los ángeles del culto católico. También ha excitado justa curiosidad un bastón del precioso metal cuyo puño representa un grupo primorosa y artísticamente labrado.

—La hijo de Gouffé se ha salvado de la bronquitis, con el *Pectoral de Cereza del Dr. Ayer*.

Galantemente invitados por los señores Planas Flaquer y C.<sup>a</sup>, tuvimos el gusto de asistir el sábado último al acto de poner en marcha la nueva maquinaria de la estación central del alumbrado eléctrico de esta ciudad, ya completamente terminada. Por la importancia que tuvo y porque representa el complemento de una notabilísima mejora, bien puede ser considerado como un verdadero acontecimiento, que mucho celebramos.

A las cuatro de la tarde y en tren especial, llegaron á esta Ciudad varios representantes de la prensa de Barcelona, ingenieros, fabricantes y otras distinguidas personas, con objeto de asistir á esta inauguración. Después de haber descansado unos momentos en el restaurant de la estación, dirigiéronse á los talleres de los Sres. Planas, Flaquer y C.<sup>a</sup> que visitaron detenidamente, pasando después á examinar la estación central de alumbrado, donde tuvimos el gusto de encontrarlos.

La impresión que nos produjo la visita al antiguo molino, hoy completamente desconocido, fué muy superior á lo que podíamos suponer; merece tan importante instalación una descripción más detallada que lo que podemos dar en este momento, y nos limitamos á consignar, que á pesar de las muchas máquinas y aparatos que en ella figuran, está todo dispuesto con una sencillez, severidad y buen gusto, que denotan un perfecto conocimiento de lo que deben ser estas instalaciones, y por lo cual felicitamos de todas veras á la casa instaladora.

A las seis y media se presentó en la estación Central el Excmo. Ayuntamiento, y tuvo lugar la inauguración de la nueva maquinaria, abriendo el Alcalde Sr. Grahit las compuestas de la turbina que á ellas comunican movimiento, produciéndose inmediatamente la luz en toda la ciudad; acto seguido todos los invitados se dirigieron al teatro, donde pudieron admirar la bellísima instalación de alumbrado eléctrico, completado con unos nuevos y elegantes aparatos construidos también en los talleres de los Sres. Planas Flaquer y Comp.<sup>a</sup> Estos señores obsequiaron después á los concurrentes con un espléndido banquete en el salón de descanso del mismo teatro, muy bien servido por el Sr. Fita, y al cual concurrieron unos setenta comensales. Reinó en él una amistosa expansión,

abundaron las felicitaciones á la casa instaladora, y al terminar dió el señor Planas las gracias á todos los concurrentes, habiendo debido concluir más pronto de lo que todo el mundo deseaba, una fiesta de la que conservaremos agradable recuerdo, por la circunstancia de tener que regresar los invitados de Barcelona en otro tren especial que salió á las diez de la noche.

## Á LOS VITICULTORES.

En vista de los satisfactorios resultados que dió el pasado año mi *Azufre Fulminante* á todos los cultivadores de vid, que tuvieron el buen acuerdo de ensayarlo, según las firmas que podrán ver los lectores más abajo, y deseoso de que llegue á conocimiento de cuantos señores viticultores tengan sus viñas empobrecidas por las diversas plagas que tenazmente las combaten, doy á la publicidad mi *Azufre Fulminante* con cuyo uso los cosecheros verán sus cepas lozananas y vigorosas.

Tres azufrados deben practicarse: El primero, al aparecer el racimo y debe verificarse pulverizando bien en tiempo seco y calmado, á la madrugada y al ponerse el sol, echando el mencionado *Azufre*, no sólo en los brotes, sino también en el mismo tronco de la cepa, y principalmente en su parte inferior al nivel del suelo; el segundo debe realizarse con las mismas condiciones, al empezar la florescencia de la vid, y el tercer azufrado se hará á mediados de Julio, adelantando ó retrasando esta operación según que la viña, á causa del clima, exposición ó clase, lleve adelantada ó retrasada su vejetación.

Con las predichas operaciones, apreciarán de una manera práctica los señores viticultores que empleen mi acreditado *Azufre Fulminante*, sus buenos resultados y contribuirán, más que mis anuncios, á que se extienda el conocimiento y uso de este producto como remedio verdad.

Es del todo conveniente hacer presente á los viticultores, que si las viñas están situadas en parajes donde el viento pueda arrastar el *Azufre*, en lugar de éste, deberán usar el sulfato de cobre, echándolo solamente en las ramas y hojas, pero nunca en el fruto; debiendo hacerse esta operación durante los meses de Junio y Julio, pulverizando las cepas dos veces por semana.

Viticultores; ante los graves males que dañan esta útil é importante planta, es preciso que acudamos con energía, con celo y actividad en su ayuda, si no queréis ver desaparecer de nuestro suelo uno de los más estimados por constituir nuestra principal riqueza.

No solamente alivia las cepas, si que también toda clase de árboles frutales, como son, manzanas, perales, albaricqueros, etc.

Todos los que usen mi azufre para las operaciones de los meses de Junio y Julio, pueden dirigirse para las explicaciones de su uso, á su inventor, Calle Victoria 8, Llagostera.—*Joaquín Boadas*.

Habiendo probado el *Azufre fulminante* del señor Boadas, podemos justificar que su eficacia es positiva.—Juan Codolá, Juan Darder y Codolar, Pedro Boada, Joaquín Esteva Sauri, José Armada, Narciso Fita, etc., etc.

## El Congreso de mineros.

Como oportunamente anunciamos, se ha reunido en París el Congreso de representantes de los mineros de Europa.

El martes último, á las 10 de la mañana, se reunieron en la Bolsa del Trabajo los 93 delegados que han concurrido, representando á 909.167 trabajadores.

De estos delegados, 41 representan á 448.636 mineros ingleses, uno á 100.000 austriacos, 19 á 141.531 alemanes, 15 á 92.000 belgas y 22 á 127.000 franceses.

Han sido nombrados tres presidentes: M. Cavrot, por Bélgica y Francia; M. Schroeder, por Austria y Alemania, y M. Burt, miembro del Parlamento inglés, por Inglaterra. Secretario general ha sido nombrado M. Picart, miembro también del Parlamento inglés.

El día de la constitución y examen de poderes, fué expulsado un delegado de la «*Revanche des Mineurs*», establecido en París, rue de Faubourg, Saint Martin, por no representar á ningún grupo de obreros y ser un anarquista que, según declaró M. Brasly, solo se proponía perturbar las sesiones.

La presidencia se halla en el escenario de la antigua sala de baile.

Cada delegado tiene delante una mesa para poder escribir.

Entre los delegados franceses se vé al diputado Thivrier, que concurre de blusa al Congreso de diputados los días de sesión parlamentaria.

Cada orador habla en su lengua natal y su discurso se repite inmediatamente por dos intérpretes, bien en alemán y francés si el orador es inglés, bien en inglés y alemán si es francés.

Los delegados transmiten extractos telegráficos de cada discurso á sus respectivos sindicatos.

Este gasto no está comprendido en las 15 pesetas diarias de indemnización que recibe cada delegado.

Cada uno de estos ha pagado 12'50 pesetas por derecho de entrada al Congreso. Este derecho podrá aumentarse en caso necesario.

Todos los delegados están descubiertos, pero los ingleses tienen pequeños casquetes de paño y los alemanes grandes casquetes cuadrados negros y ribeteados de rojo. Los alemanes fuman continuamente en pipa.

El Congreso se debió cerrar antes de ayer.

Los delegados celebran dos sesiones cada día, una de diez á doce de la mañana y otra de una y media á cuatro y media de la tarde.

El objeto del Congreso es doble, como ya saben nuestros lectores. Se trata:

1.º De constituir una federación internacional de mineros.

Y 2.º De organizar una huelga general á fin de obtener la fijación en ocho las horas de trabajo en una jornada para todos los mineros, tanto si trabajan en minas del Estado como si están empleados por empresas particulares.

Por mucho que sea el interés de los debates, la atención pública solo desea conocer si se votará ó no la huelga general, lo que es dudoso, después de los discursos que pronunciaron el martes los presidentes inglés y alemán.

Mr. Burt, después de decir que una huelga es una guerra en que son precisas la disciplina y sus municiones, afirmó que no debe votarse á la ligera.

Por su parte, Mr. Schroeder, á quien recientemente recibió el emperador de Alemania, parece temeroso de que los mineros no estén bastante organizados para una huelga general.

Pronto saldremos de dudas respecto á los acuerdos de este importante Congreso obrero.

### Asesinato frustrado

Los periódicos de Colombia legados en el último correo, fecha 3 del próximo pasado mes, publican los detalles del atentado de que fué víctima el presidente de aquella República, D. Rafael Núñez.

Se hallaba la esposa de aquél, la señora doña Soledad Román de Núñez, en el jardín de su quinta El Cabrero, cuando se presentó á su puerta un mendigo pidiendo una limosna.

La señora salió á socorrer al infeliz que apelaba á su caridad, y cual no sería su sorpresa al oír de labios del pretendido pordiosero, que quería la limosna de propias manos del doctor Núñez.

La señora intentó impedirle la entrada; pero vencida por la fuerza del agresor, tuvo que ceder y correr por una escalera interior y avisar al doctor Núñez del peligro que le amenazaba. Mientras tanto, el fingido mendigo había subido las escaleras principales y se encontraba en el salón de recibo, y supónganse su sorpresa, al ver abrirse una puerta y aparecer en ella el doctor Núñez en persona, revolver en mano, diciendole «¡Un paso más, y es muerto!»

El cobarde agresor huyó precipitadamente, pero fué capturado y llevado á la cárcel.

No quiso decir su nombre, ni los móviles que le impulsaron á cometer semejante acto.

### Anuncios.

## EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias

## Alquitrán Guyot

LICOR CONCENTRADO

Se ha experimentado con el mayor éxito en siete grandes hospitales de París contra Constipados, Bronquitis, Asmas, Catarrhos de los Brónquios y de la Vejiga, Afecciones de la Piel, Picazones. El Alquitrán Guyot, por su composición, participa de las propiedades del Agua de Vichy, siendo mucho más tónico. Así es que posee una eficacia notable contra las enfermedades del estómago. Como todo el mundo sabe, del alquitrán medicinal es de donde se sacan los principios antisepticos más eficaces; por esta razón durante los calores del verano y en tiempo de epidemia el Alquitrán de Guyot es una bebida preservativa é higiénica que refresca y purifica la sangre.

«Esta preparación será muy pronto, así lo espero, universalmente adoptada.»

Profesor BAZIN, Médico del Hospital San Luis.

En la rue Jacob, 19, París, es donde se prepara el verdadero Alquitrán de Guyot, CASA L. FRERE, CHAMPIGNY et Co, succrs.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplo p.º; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmacéutico.

### GARGANTA

VOZ y BÓCA

#### PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Señores FRENICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Exigir en el rotulo a firma ACh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

## PAPEL

Lo hay para envolver en la Redacción de este periódico.

### FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLORÓTICA



#### EL MIEFRO BRVAIRE

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias gotas en cada comida. Exigese la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

### Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 5.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muertos.—Salvio Cabanyó, 83 años.—Petronilla Bruns, 81.  
Día 6.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.  
Muertos.—00.

MATAS.

### Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.

San Epifanio, ob. y mr.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

## CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.

# VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA! son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Conaltecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de carne de Aroud.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRE, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDEN EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

# La VELOUTINE

Poleo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

— 536 —

— 537 —

— 540 —

—¿Pero tienes obligación precisa de ir?

—En otra ocasión dependería de mi voluntad, porque es para los gefes facultativo el pasar á America.

—Entonces...

—Pero hoy, lo manda el honor.

—¡El honor!

—Nos envían á reforzar la guarnición de las Antillas, porque se teme una tentativa de los insurgentes; es posible allí el combate...

—¡Ah! ¡Dios mío!

—Y el negarse parecería cobardía, y la cobardía es para nosotros la deshonra.

Amalia no tuvo razón que oponer á esta observación de su amante.

Comprendía lo que es el deber y la honra para un caballero, y se guardó muy bien de querer neutralizar estas prendas que tanto resaltaban en Ataulfo.

Las más dulces protestas de amor coronaron aquella triste conversación, la última que para decir que se amaban había de mediar entre ambos.

—Tu imagen, querida Amalia, vá conmigo grabada en el fondo de mi corazón, de donde la muerte solo sería capaz de arrancarla.

—Tu nombre, querido Ataulfo, estará siempre escrito en mi memoria de donde nada tampoco podrá borrarlo.

—¡Yo te juro amor eterno!

—¡Yo te prometo mi constante fé!

—¡Adios, Amalia mía!

—¡El cielo te guie y te guarde, y te devuelva presto á mi amor que te espera!

Ataulfo partió llevándose la paz y el sosiego de la triste y affigida Amalia.

Esta quedó en Cádiz, imagen fiel del desconsuelo que acompañaba al acongojado Ataulfo.

El marqués fué al cabo de poco tiempo á buscar á su hija.

Ni su tia se apercibió (y si acaso lo habia notado, hizo como las demás personas de la reunión, poco mérito de las relaciones de Amalia con Ataulfo) y si pudo notar algo, lo olvidó fácilmente á los pocos dias, y por consecuencia nada dijo al marqués de este asunto que, sin embargo, tan gravemente afectaba á su hija.

# CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO.  
Venta: 50,000 KILOS por Día.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

2-26

## Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

## al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Espediciones : J.-P. LAROZE & C<sup>o</sup>, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS : Barcelona : Borrel her<sup>o</sup>, Camp her<sup>o</sup>, Ramon Cayas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.  
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.  
Los Dentífricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.



## Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.*

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, distocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatibilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe una cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



## Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar a la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

## Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL  
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
Se venden en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

## Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre tarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

## Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL  
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

— 539 —

No había de pasar desapercibido á sus padres el tinte de triste melancolía que sombreaba la frente de la hermosa Amalia.

Y esto era tanto más de notar, cuanto más rápido y perfecto contraste formaba á sus ojos, recordando el carácter que tenia Amalia antes de su partida á Cádiz.

Su padre y, sobre todo su madre la marquesa, le hicieron varias preguntas para inquirir la causa.

Amalia no se atrevió revelarla.

Sus padres estuvieron muy lejos de sospecharla siquiera.

Amalia sentía mayor tormento cada día.

La ausencia, lejos de mitigar su pasión, la acrecentaba.

Hasta despues de algunos meses no tuvo un consuelo á su amargura.

Ataulfo le había noticiado su feliz arribo á la Isla de Cuba.

Amalia devoró la carta de su amante con la ansiedad propia de su estado.

La carta decía así:

Querida Amalia mia:

Por fin puedo escribirte despues de tres meses de dolorosa y tristísima ausencia.

— 538 —

Amalia fué otra vez á Sevilla con su padre.

Al llegar á su casa, antes tan alegre y tan risueña para ella, la encontró triste y sombría.

Naturalmente, ninguno de los objetos que en ella contemplaba, tenia nada de común con el recuerdo que ocupaba su corazón adolorido.

Su precioso jardín, su intrincado bosque, donde tan bulliciosos había pasado poco antes los días de su juventud primera, exenta de todo cuidado, se ofrecían á su vista tristes y desolados, y no atraían sus pasos, sino cuando los guiaba la necesidad de verse sola con su dolor y melancolía.

Amalia repetía una y otra vez en su memoria las dulces palabras y las promesas de eterna constancia que al partir Ataulfo había oído de sus temblorosos labios.

Su mente hacía una y otra vez el cálculo del tiempo que tardaría en recibir noticias por lo menos, contando el día de la partida la distancia y el espacio probable de la ida y de la vuelta.

Y esta era la constante ocupación de su alma, con el único consuelo que encontraba á su profundo pesar.

— 535 —

—Es forzoso.

—¿Y cuando partís?

—Mañana.

—¿Tan presto!

—¡Hay algo más cruel todavía!

Amalia que no comprendía mayor dolor ni mayor motivo de pesar que el que en aquel momento pasaba, miró absorta el rostro de Ataulfo.

Este comprendió lo que significaba aquella mirada y dijo con la dolorosa calma de su sufrimiento:

—Sí, peor que la partida, es el largo tiempo de la ausencia.

—Ah!

—Y peor que el tiempo aun, el punto á donde nos destinan.

—¿Dónde?

—A América.

Amalia que poco antes no comprendía otro motivo de mayor pesar, exclamó anonada:

—¡Dios mio! No te volveré á ver!

Ataulfo embargado por su dolor, no tuvo una palabra que contestar á su amada para desvanecer su tristísimo presentimiento.

Amalia se aventuró á decir: